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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Kultur- und Sozialausschusses der Gemeinde Krummbek 
(KRUMM/KA/03/2019) vom 21.10.2019 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Stephan Reichel  

Mitglieder 
Frau Frauke Bähnck  
Herr Gerhard Gesk zugleich Protokollführer 
Frau Tina Kähler  
Frau Anne-Marie Muhs  
Herr Jan-Peter Struve  
Frau Brigitte Vöge-Lesky Vertretung für Herrn Trede 

Gäste 
Herr Marcus Sapia Gemeindevertreter 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Heino Trede fehlte entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:50 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krummbek, Im Dorfe 9, "Witt's Gasthof" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Einwohnerfragestunde  
   
 4.   Niederschrift der Sitzung vom 15.07.2019  
   
 5.   Kinder- und Sommerfest am 17.8.2019; Rückblick, Bilanz 

und Ausblick 
 

   
 6.   Probsteier Korntage; Rückblick Strohfigur, Filmabend und 

Ausblick 
 

   
 7.   Beteiligung der Gemeinde an Veranstaltungen  
   
 7.1.   Busfahrt der Gemeinden am 14.9.2019; Rückblick  
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 7.2.   Landeserntedankfest am 5./6.10.2019; Rückblick  
   
 8.   Veranstaltungs-Flyer der Gemeinden  
   
 9.   Veranstaltungen im Winter  
   
 9.1.   Skat / Knobeln  
   
 9.2.   Anleuchten (Freitag, 29.11.2019)  
   
 9.3.   Adventskaffee am 15.12.2019; Organisation  
   
 9.4.   Neujahrsempfang am 12.01.2020  
   
 9.5.   Kinderfasching am 23.02.2020  
   
 9.6.   Osterfeuer / Maifeuer  
   
 10.   Verschiedenes  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 

Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 

Änderungen oder Ergänzungen zur Tagesordnung wurden nicht vorgebracht. 
 
 
TO-Punkt  3: Einwohnerfragestunde 
 

David Rogall fragte, ob die Gemeinde einer Familie aus Stakendorf unterstützen könnte, bei 
der die Mutter bei der Geburt ihrer Kinder verstarb. Die Bürgermeisterin wies daraufhin, dass 
dies aus datenschutzrechtlichen Gründen nicht möglich sei. 
In der Diskussion wurde die Entscheidung getroffen, bei den noch stattfindenden Veranstal-
tungen ein „Spendenschwein“ aufzustellen und die Familie durch die erzielten Einnahmen zu 
unterstützen. 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung vom 15.07.2019 
 

Gegen die Niederschrift wurden keine Einwände erhoben. 
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TO-Punkt  5: Kinder- und Sommerfest am 17.8.2019; Rückblick, Bilanz und Aus-
blick 

 

Durch die anwesenden Personen wurde das Kinderfest im Allgemeinen als gelungen befun-
den. Der Wehrführer Dieter Haasler bemängelte jedoch, dass die Absprachen am Aufbautag 
noch verbessert werden könnten. 
Beim Kinderfest wurden 2047,80 € eingenommen, dem gegenüber stehen 1361,64 € an 
Ausgaben. Der Gewinn betrug 686,16 €. 
Für Ihre Mitwirkung wurden Hanna, Steffi, Ramona und Clara ausdrücklich gelobt. Der Vor-
sitzende wünschte sich Ihre Mithilfe auch im nächsten Jahr. Dies wurde nicht ausdrücklich 
ausgeschlossen. 
 
 
TO-Punkt  6: Probsteier Korntage; Rückblick Strohfigur, Filmabend und Aus-

blick 
 

Wie auch im letzten Jahr wurde beanstandet, dass es für die Besucher der Strohfiguren nicht 
genügend Stimmzettel gab. Die Flyer des Tourismusverbandes und die in dem Probsteier 
Herold abgedruckten Stimmzettel sind nicht für alle verfügbar. Dies wurde auch von mehre-
ren Besuchern beanstandet. Selbst der Tourismusverband hat eine Differenz zwischen Be-
suchern und vorrätigen Stimmzetteln festgestellt. Die Bürgermeisterin wurde beauftragt, sich 
nochmals mit den anderen Gemeinden abzustimmen, um gemeinsam für eine Änderung 
dieser Regelung beim Tourismusverband einzutreten. 
Stephan Reichel wurde für die Organisation des Filmabends am 24. August ausdrücklich 
gelobt. Es wurde jedoch die Vorgehensweise bemängelt, da die Veranstaltung auch ein ge-
wisses Risiko in Bezug auf die dazu aufzuwendenden Finanzmittel darstellte. Für diesen 
Umfang ist es erforderlich, einen Beschluss durch den Kulturausschuss herbeizuführen und 
diesen durch die Gemeindevertretung absegnen zu lassen. Dieses Risiko wurde jedoch, 
auch durch den Einsatz des Ausschussvorsitzenden glücklicherweise minimiert. Es wurden 
ca. 1000 € eingenommen und somit konnten die Ausgaben beglichen werden. So wurde der 
Filmabend ein voller Erfolg. Im nächsten Jahr soll schon zum Beginn der Arbeiten zur neuen 
Strohfigur geprüft werden, ob das neue Thema Grundlage für einen Filmabend sein könnte. 
Von den Anwesenden wurde der Wunsch geäußert, dass diese Art der Gemeindeveranstal-
tung weiterhin stattfinden sollte. Die eingestellten Haushaltsmittel zum Bau der Strohfigur 
reichten aufgrund der Größe nicht aus. Daher wurde der Gewinn vom diesjährigen Maifeuer 
dafür verwendet. 
 
 
TO-Punkt  7: Beteiligung der Gemeinde an Veranstaltungen 
 
TO-Punkt  7.1: Busfahrt der Gemeinden am 14.9.2019; Rückblick 
 

Die Bürgermeisterin berichtete, dass insgesamt 48 Teilnehmer an der Busfahrt teilgenom-
men haben, darunter 17 Teilnehmer aus Krummbek. Für die Gemeinde sind Kosten von 170 
€ angefallen. Die Fahrt wurde von allen Teilnehmern als gelungen beurteilt. 
Die Bürgermeisterin bekräftigte, dass die Gemeindefahrten weiterhin durchgeführt werden 
sollen, auch wenn dieses Kosten für die Gemeinde verursacht. 
 
 
TO-Punkt  7.2: Landeserntedankfest am 5./6.10.2019; Rückblick 
 

Die Bürgermeisterin bedankte sich bei den Wurzelkindern, den Strohfigurenbauern, Witt´s 
Gasthof sowie den anderen helfenden Händen bei der Gestaltung des Gemeindewagens für 
den Umzug. Negativ war die auf dem Marktplatz stattfindende Vorstellung der einzelnen 
Gemeinden auf dem Landeserntedankfest aufgefallen. Der Zeitaufwand für die Vorstellung 
der Gemeinden war sehr unterschiedlich. Teilweise wurden nur zwei bis drei Sätze zu der 
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Gemeinde gesagt, obwohl für alle der gleiche Zeitrahmen angesetzt war und schriftlich Texte 
eingereicht wurden. Das Landeserntedankfest selber wurde als gelungen bewertet. 
 
 
TO-Punkt  8: Veranstaltungs-Flyer der Gemeinden 
 

Die Verteilung der Veranstaltungsübersicht wird in den Gemeinden unterschiedlich ausge-
führt. Die Bürgermeisterin wird deshalb Gespräche mit den Bürgermeistern den Nachbarge-
meinden führen. Ziel ist es, das die Flyer in allen Gemeinden an die Haushalte verteilt wer-
den und nicht nur an einigen Stellen ausgehängt werden. Die Verteilung der Flyer war dies-
mal nicht rechtzeitig. Zukünftig wird wieder die erste Woche im Monat zur Verteilung ange-
strebt. 
 
 
TO-Punkt  9: Veranstaltungen im Winter 
 
TO-Punkt  9.1: Skat / Knobeln 
 

Preisskat und Knobeln finden am 21.11.2019 und am 19.03.2020, jeweils um 18:30 Uhr, in 
Witt´s Gasthof statt. Auf einer der letzten Kulturausschusssitzungen wurde angeregt, dass 
unter den Preisen auch etwas Vegetarisches zur Auswahl stehen sollte. Anne Muhs sagte 
zu, sich diesem Thema anzunehmen und einen entsprechend Preis auszusuchen. 
 
 
TO-Punkt  9.2: Anleuchten (Freitag, 29.11.2019) 
 

Der Termin für das Anleuchten wurde vom 30.11. auf den 29.11. vorverlegt. Der Grund dafür 
ist, dass eine weitere Veranstaltung am 30.11. in Krummbek stattfindet und eine Konkurrenz 
vermieden werden soll. 
Stephan Reichel würde sich über helfende Hände freuen. Hanna Helms bot ihre Hilfe an. Es 
werden Glühwein, Mandelhörnchen, Lebkuchen etc. benötigt. 
Auf der Gemeindehomepage wird ein Laufband zur Suche von Helfern eingerichtet. 
 
 
TO-Punkt  9.3: Adventskaffee am 15.12.2019; Organisation 
 

Für den Adventskaffee wird Hanna Helms ein Theaterstück einüben. Für die Proben steht 
das FCK Sportheim zur Verfügung. Hanna wird mit einem Flyer nach Teilnehmern suchen. 
 
 
TO-Punkt  9.4: Neujahrsempfang am 12.01.2020 
 

Der Neujahrsempfang wird wie gehabt im Sportheim des FC Krummbek um 11:00 Uhr statt-
finden. 
In der Diskussion war, ob bei dem Empfang eine Person die sich besonders für die Gemein-
de eingesetzt hat ausgezeichnet wird. Dies soll aber nicht jährlich stattfinden, sondern nur 
bei Bedarf.  
 
 
TO-Punkt  9.5: Kinderfasching am 23.02.2020 
 

Es wurde bemängelt, dass der Kinderfasching in der Vergangenheit nur durch Krummbek 
organisiert wurde. Der Kulturausschussvorsitzende wird sich mit den KA-Vorsitzenden der 
Nachbargemeinden in Verbindung setzen, Ziel ist es, das sich alle 3 Gemeinden an der Or-
ganisation beteiligen.  
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TO-Punkt  9.6: Osterfeuer / Maifeuer 
 

Nach einer Diskussion, ob ein Osterfeuer oder ein Mai Feuer veranstaltet werden sollte, 
wurde darüber abgestimmt. Die Mehrheit (6/1) war für ein Mai Feuer. 
Nachdem es in der Vergangenheit im Park zu Problemen mit dem wilden Abladen von 
Strauchwerk und anderen Abfällen gekommen ist, wurde beschlossen die Möglichkeiten zur 
Entsorgung von Gartenabfällen bzw. Strauchwerk nicht weiter zu verfolgen. 
Die Strohfigur wird verschlossen, damit kein Strauchwerk dort abgelegt werden kann. 
 
 
TO-Punkt  10: Verschiedenes 
 

Die Bürgermeisterin teilte mit, dass der alte Spielplatz aufgrund von defekten Spielgeräten 
geschlossen wird. Weiterhin muss auf dem neuen Spielplatz die Rutsche erneuert werden. 
Über Art und Umfang soll sich vor Ort ein Bild gemacht werden. 
 
Im Oktober werden in Krummbek wieder neue Asylbewerber untergebracht. 
Ein Jugendlicher einer weiteren Familie möchte sich ein Taschengeld hinzuverdienen. Bei 
Vorschlägen ist über die Bürgermeisterin Kontakt zu der Familie aufzunehmen. 
 
Steffi Meyer fragte ob es möglich ist, im Park Sitzmöglichkeiten mit Tischen aufzustellen. Aus 
der Runde kam der Vorschlag, die im alten Feuerwehrgerätehaus vorhandenen Sitzgelegen-
heiten zu nutzen. Dies wird geprüft. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21:50 Uhr. 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Stephan Reichel gez. Gerhard Gesk Sönke Körber 
- Ausschussvorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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